

从总书记引用的俗语看协同发展之道

□新华社记者 严赋憬

“要看到其中这个关系啊，红花还需绿叶扶，一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮，帮人家实际上也是帮自己，相得益彰。”

日前，习近平总书记在北京考察时，引用了接地气的俗语，生动揭示协同发展之道。协同，不是简单的强弱相加，而是一种基于功能互补的协调配合，相互支撑方能彼此成就。

对于京津冀来说，协同发展是一道必须答好的时代命题。去年底的中央经济工作会议提出，将北京国际科创中心扩围至京津冀。这不仅是地理空间上的“扩围”，更是生产要素的深度重组。

最新公布的《现代化首都都市圈空间协同规划（2023—2035年）》明确落实党中央对京津冀三省市的功能定位，立足都市圈建设，发挥三地各自比较优势：北京要通过疏解非首都功能带动天津、河北发展；雄安新区和北京城市副中心要加强错位联动发展；天津要发挥先进制造业优势，与北京科技创新资源密切对接；河北要强化唐山、保定、张家口、廊坊等节点城市的支撑作用……

这种部署恰恰回应了协同发展的本质：协同意味着一种系统辩证的眼光，发展阶段有先后、速度有快慢，但“走在前”的辐射带动“走在后”的，而“走在后”的则在资源保障、功能延伸上形成有力补充，最终也回馈“走在前”的。这种差异不仅不是障碍，反而构成了优势互补的前提。

此次考察，习近平总书记勉励北京“抓住北京（京津冀）国际科技创新中心扩围的契机，加强与天津、河北的协同创新和产业协作，促进各种生产要素有序流动和优化配置，共同打造世界级科技创新策源地和先进制造业集群，推动京津冀协同发展不断走深走实”。

相互配合、互相成就的发展思维，在习近平总书记的政实践一以贯之。

在福建工作期间，推动山海协作时，习近平同志就敏锐地指出：“沿海和山区客观存在着差异，有差异就有互补协作的可能。”山与海的呼应，打破了封闭的“山门”，让贫瘠与富饶在经济文化的吐纳中实现共生。

这种发展思维，也体现在对城与乡、工与农关系的深刻辩证把握中。

习近平同志在《之江新语》中这样论述：工业、服务业的“富”要建立在农业农村“稳”的基础上，只有农业农村稳步致富，工业、服务业的发展才能持续致富。

关于“工业反哺农业”的观点，习近平同志看得透彻：“不能把反哺单纯地看做是一种施舍，而要把它作为一种共赢的事来办”“只要农村经济能够持续发展，农民收入能够持续增长，我们就不愁发展空间”“这是一着‘活棋’，这步棋走好了，就能够带动内需和消费”。

新时代以来，引领推动构建新发展格局，习近平总书记关于统筹城乡发展的要求也十分鲜明：只有实现了城乡、区域协调发展，国内大循环的空间才能更广阔、成色才能更足。乡村既是巨大的消费市场，又是巨大的要素市场，是国内大循环的重要组成部分。

从宏观政策的取向一致，到改革举措的协同耦合，协同发展的理念贯穿于治国理政的方方面面。这要求摆脱一个部门、一个地方的局部束缚，把最强的力量积聚起来，将“相互博弈”转变为“相得益彰”。

齐心协力，共赴新征程。

上一个农历马年春节前夕，习近平总书记同党外人士共迎新春时也引用了“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”，强调“越是处于改革攻坚期，越需要汇集众智、增合力；越是处于发展关键期，越需要凝聚人心、众志成城”。

展望“十五五”，我们面对的难题将更加复杂交织，我们要更加自觉破除思维定式，握指成拳、相互支撑，百花齐放、美美与共，托举起一个更加均衡、更具活力的未来。

（新华社北京2月13日电）

■上接第1版

“乡亲们好啊！”“今天我来你们家做客”……温暖亲切的话语，瞬间拉近了心与心的距离。

福建福州市军门社区的老党员邱沛霖记忆犹新，一进门，习近平总书记和蔼地问：“怎么称呼你？”

北京前门居民何立华至今难忘，“总书记要同我握手的时候，我正包饺子，手上全是面粉。总书记说‘没关系’，就这样握上了手。”

言语之间，满是关怀；举手投足，饱含深情。

习近平总书记把老百姓当亲人。在老百姓心里，总书记是自家人。

那一年，“黄土地的儿子”回到梁家河，闻讯而来的乡亲们跑到习近平总书记当年修淤地坝的地方迎接。“260多个村民都拥到总书记的身边拉话话，那场面真让人感动。”村民石春阳说。

那一年，湖南湘西十八洞村，苗族大妈石拔三家。习近平总书记拉着老人的手亲切地说：“你是大姐”“我是人民的勤务员”。从那天起，老人家心里牢牢记住了“总书记是专门关心咱们老百姓的人”。

……
暖人的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事”

甘肃古浪县，曾经风沙肆虐的黄花滩，如今移民新村焕发生机。

富民新村村民李应川犹记得，从高深山区搬来后不久，2019年8月，习近平总书记走进他家，屋里屋外，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头察看水质，按下卫生间冲水开关，了解改厕情况……

看了搬迁前的老照片，总书记关切地问：“搬下来住，满意吗？还有什么要求？”

“老百姓生活中的这些事，总书记看得很细、问得很细。”李应川说。

“房子质量好吗？”步入山东黄河滩区搬迁群众许建峰家，习近平总书记将三室两厅的房子看了个遍。

赴宁夏杨岭村考察调研，在回族群众马科家，习近平总书记掀开褥子看炕坐得好不好，问屋顶上铺没铺油毡、会不会漏雨。

2019年4月，习近平总书记先后乘坐三种交通工具，辗转赴重庆石柱县华溪村考察，走进脱贫户马培清家。

马培清拉着总书记，指着自家粮仓说：“这是我小儿子种的粮食。”

“这么多啊，满了没有？”总书记问。

“满了的。”家人边说边拿起铁瓢接

出粮食，总书记抓了一把在手里掂了掂。

走进厨房，看到梁上挂着腊肉和香肠，总书记欣慰地说：“又有米又有肉，这个好。”

那天，小院里笑语盈盈，习近平总书记同乡亲们说道：“我刚才看的两户人家都有三个粮袋子，手里有粮心里不慌。”听说这些粮袋子装的是前年收获的粮食，总书记颇为感慨，“过去在陕甘宁边区，形容年头好是‘耕三余一’。现在你们‘耕一余三’，一年种的粮食吃个三四四年。”

在贫困户家尝土豆、饮瓢水；在受灾户掀开大缸盖子，察看粮食够不够吃；走进四世同堂之家，打开冰箱，看看都储备了哪些肉和菜……柴米油盐、三餐四季，习近平总书记挂在心头。

炕头上、火塘边、帐篷中，在老百姓家里，习近平总书记同大家围坐一起，促膝而谈，“我听你们说说心里话，咱们唠一唠。”

聊庄稼收成，聊孩子上学，聊老人健康，聊来年打算。

得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做点什么，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电、通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枚枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“知道为什么要选在最热的天、正午的时候来棚户区调研吗？就是想让大家亲身体验一下群众的疾苦，加快棚户区改造的步伐。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就毫不懈怠地带领群众一起奋斗。”

治理之道，莫要于安民；安民之道，在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难？”“还有什么需要党和政府关心帮扶的事？”……这些年，每入一户，习近平总书记总要问老百姓还有什么希冀和需求，语重心长勉励大家，咱们一块儿努力，把日子越过越红火。

朴实的期盼，诠释着“是家事也是国事”的执政理念，承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至，广西桂林毛竹山村，家家户户忙年。村民们德利盘算着过去一年的营收，畅想着新一年的葡萄种植计划，心里惦念着习近平总书记的嘱托。

2021年春天，习近平总书记来到这里考察，走进王德利家中。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

心之所向，行之所至。习近平总书记多次指出，国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。

河北阜平，新时代脱贫攻坚号角吹响的地方。

仙客来花红似火、仙人掌长出黄色花球、蟹爪兰吐露出粉色花骨朵儿……在阜平骆驼湾村，看着自家堂屋花开正盛，唐宗秀的思绪回到10多年前。

2012年12月30日一大早，习近平总书记踏雪走泥路来到唐宗秀家，同大伙儿一起商量脱贫致富之策。“只要有信心，黄土变成金。”一句话，唤醒了太行深处的小山村。

“现在吃不愁、穿不愁、看病不愁，打年轻时就喜爱养花，到了这喜好成了可以赚钱的营生。”唐宗秀常跟家人念叨，不忘今日美好的生活之来不易。

花开处，万物生。“年轻后生回来得越来越多，留下来振兴家乡。”细说变化，唐宗秀心里泛起阵阵欢喜。村里发展特色民宿、花卉暖棚、百亩花海，开辟旅游线路，引得山外人纷至沓来。

从打贏脱贫攻坚战，全面建成小康社会，到推进乡村全面振兴、向着共同富裕目标迈进，中华大地上的历史性变革，写照在山乡人家的温暖变迁里。

青山苍翠，碧水潺潺……浙江舟山新建村，袁其忠的农家乐庭院坐落山间，别具特色。

2015年5月，习近平总书记走进小院，高兴地说：“你们看，这房子多干净啊。”

听说当地正在规划建设绿色生态旅游度假区，总书记给予肯定：“这个好，在这儿呆着还真不想走了。我在浙江工作时说‘绿水青山就是金山银山’，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这个观点，这就是科学发展、可持续发展，我们就要奔着这个做。”

“青山绿水值千金啊！按照总书记的指引，我们的美丽庭院催生了美丽经济，在左邻右舍也办起民宿、卖起咖啡。新庄村挖掘海岛文化、打造南洞艺谷景区和‘净零碳’乡村，找到了一条绿色盎然

的文旅融合发展道路。”站在庭院抬头赏景，袁其忠满脸幸福。

雪落延边，琼枝裹素。吉林省和龙市光东村，宋明玉家的灶炕烧得暖乎乎，朝鲜族传统铁锅里，饭菜香气升腾。

2015年7月，习近平总书记来到宋明玉家，按照当地习俗，脱鞋进屋，盘腿而坐，同村民们拉起家常。得知一些村民还在使用传统旱厕，总书记说要来个厕所革命，让农村群众用上卫生的厕所。“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少”。一番真挚言语，让乡亲们心头一暖，鼓足了信心。

如今的光东村，旱厕变水厕，村民股东，错落有致的传统风格民宿，远远看去正是一个“合”字，寓意着民族大团结。

“长白山下果树成行，海兰江畔稻花香……”村里大喇叭响起《红太阳照边疆》的旋律，宋明玉记忆翻涌：“总书记来的时候说，几十年前自己当村党支部书记时，村里广播每天都放这首，非常熟悉。今天来到了海兰江边，歌中所唱的就是这里。”

长久的记挂，饱含着“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子”的深深情怀。

祖国西南，云南腾冲司莫拉佤族村，红灯笼高挂，春联墨香飘逸，福字映照门楣，处处是年的喜庆。

每到此时，村民李发顺总会想起习近平总书记那句“有福有喜”。

2020年春节前，习近平总书记来到他家做客。李发顺邀请总书记一起制作大米粑粑。总书记一连做了两个，笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

听到一家人未来的规划，习近平总书记表示：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起”，鼓励孩子们“有志者事竟成”。

如今，李发顺女儿研究生毕业回到家乡，成为一名扎根基层服务群众的公务员，儿子也实现了参军的梦想。

“千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”殷殷期许，正跨越万水千山，照进村村寨寨、林海雪原、山河大地，成为今日中国国泰民安、欣欣向荣的生动图景。

家是最小国，国是千万家。

“家家户户幸福生活、老少少开心快乐，就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”

习近平总书记的深情期望，寄托着一个伟大民族的最美的梦想。

国家同梦，共赴新程。“十五五”蓝图铺展，更美好的生活，书写在步履不停的足迹、情深意长的关切里，书写在千家万户满怀信心接续奋进的春光里。

（记者 黄玥 张研 董博婷 王明玉）

（新华社北京2月13日电）

关注

新春送暖践初心 情系职工暖人心——包头市总工会春节送温暖为职工幸福“加码”

心系职工冷暖，情牵万家灯火。为深入贯彻以人民为中心的发展思想，把党和政府的关怀温暖送到职工心坎上，包头市总工会以“竭诚服务职工群众”为初心，构建“全域覆盖、分类施策、精准滴灌”的慰问体系，在马年新春到来之际实现重点群体慰问全覆盖，让7.7万余名职工感受到党和政府的关怀与工会“娘家人”的温暖，为即将到来的马年新春注入浓浓暖意。

走访慰问精准发力 覆盖全域重点群体

聚焦重点产业与企业。紧扣包头市“1144”现代化产业体系，对全市重点工程和重大项目建设等重点领域加大倾斜力度，组织各旗县区工会慰问稀土先进制造产业链型产业集群、先进材料主导型产业集群、清洁能源、高端装备制造、现代生产性服务业、绿色农畜产品生产加工、数字经济、低空经济、资源循环、文化旅游重点企业，深入生产车间、项目工地，为坚守岗位的17550位一线职工送上新春慰问品，激励职工在“十五五”开局之年建功立业。针对春节期间仍坚守在民生保障一线的新就业形态劳动者、环卫工人、春运保供人员、医护人员、边境口岸职工等，以及2025年重大灾害期间抢险救灾一线职工共2845人送去新春

以数字技术重塑专业生态 弘扬教学与实践的鸿沟

在建筑业深刻变革与职业教育高质量发展的背景下，内蒙古交通职业技术学院积极响应“数字中国”与“数字内蒙古”战略，依托内蒙古自治区示范专业——建筑工程技术专业群，历经多年探索与实践，成功打造并实施了“数智驱动·跨界共生：土建类专业群‘三阶四维’育人模式”。这一模式不仅深化了教学改革，更为破解职业教育人才培养的结构性矛盾提供了系统性解决方案。

构建“三阶四维”育人体系 实现个性化与高质量培养

“三阶四维”育人体系是学院改革的核心成果。其中，“三阶递进”指围绕学生成长规律设计的“基础夯实—能力提升—素养进阶”个性化成长路径，并搭配“常规培养、竞赛强化、项目拓展”3条赛道协同机制。学院自主研发的“智能伴学系统”动态采集学习数据，为学生生成“数字画像”，据此进行学习资源的智能推送与任务的精准配置，实现了“一类一案、一类一策”的精

准支持，成功应对了生涯基础多元化的挑战。

“四维支撑”则依托学院重点建设的“建筑全真体验式实践中心”，构建了“实体感知—信息建模—软件实训—虚实联动”四维一体沉浸式实训环境。该中心集成了多种建筑结构的实体模型、高性能BIM建模设备、虚拟仿真平台以及融合VR/AR与数字孪生技术的联动体验区。这一平台支撑了“虚实筑基、实岗淬炼”的“虚—实—智”一体化育人范式，学生可通过虚拟认知、AR辅助、数字孪生模拟、实岗淬炼4个阶段递进提升，实现了实训教学从“模拟演练”到“全真淬炼”的升级。此外，该模式还构建了“实体操作产生数据—数据反馈优化虚拟模型—优化模型指导教学与操作”的逆向驱动闭环，确保实训内容与产业前沿技术和工程标准同步迭代。

师资转型加产教融合 筑牢育人模式实施根基

教师是教学改革的关键执行者。学院大力实施教师数字能力提升计划，构建“常规教学、竞赛指导、项目拓展”3条赛道教师分工机制，推

动教师角色从“单一授业者”向“智能学伴领航员”与“项目教练”转型。通过专项培训、企业实践、项目攻关等方式，教师的数字素养与工程实践能力显著提升。成果核心团队中，“双师型”教师比例高达92%，众多教师持有BIM高级证书、一级建造师等资格证书，主持省部级以上课题13项，获软件著作6项、专利19项，在全国教师教学能力大赛等赛事中屡创佳绩。

产教深度融合是成果落地的重要保障。学院与兴泰建设集团有限公司、广州中望龙腾软件股份有限公司等行业龙头企业建立了紧密的战略合作关系。双方共建实训基地、引入真实项目案例，在技术研发与社会服务上深度协同。例如，利用三维扫描技术为文化遗产